Octarenstvo vo svetle bioinZinierskych kalkulacii

Ii. Distribucny problém
Coc. Ing. JAN HRONCEK, DrSc.,
kl’ﬁt‘.nvé slova:

V predchozim prispevku (Kvas. prim., 33, 1987, s. 104)
sme popisali metédu najdenia najvhodnejsieho umiest-
nenia octdrne v spotrebitelskom rajone. KonStatovali
sme, Ze je malokedy octarefi umiestnend optimélne.
Existuje v3ak moZnost urcitej korekcie. Za tym tcelom
pouZivame met6du linedrneho programovania, ktord po-
znd literatdra pod nazvom Met6da severozapadného ro-
hu. Najlep$ie si ju vysvetlime na nasledujiicom umele
vykonstruovanom priklade.

V roku mimoriadnej drody uhoriek a zeleniny octaren
Leopoldov kontrahovala zna¢na Cast svojich nadmernych
z4asob octa pre presun do Juhomnoravského kraja, v nadeji,
7e zbytok nadmernych zdsob postaci pre juzni oblast
Slovenska. O kratky ¢as nato, konzervarne na Slovensku
ziadali zvySené dodavky octa takto:

Lucenec 500 m* 10 % octa

Nitra - 500 m?

Nové Zamky 3 1 500 m?

Dunajska Streda 1000 m3

Spolu 3 500 m? octa.

Velké octédrne pontkli nadpldnované mnoZstva takto

Leopoldov . 500 m3

Liptovsky Mikula§ 1000 m?

Kosice 2000 m?

Spolu . 3500m3
Ulohou pre hospod&rskych ¢initelov ]e ekonomicky

najvghodneji rozpis doddvok, aby sa minimalizovali
dopravné néklady.

Postupuje se v zdsade takto:

Najprv sa pripravi tabulka dopravnych nékladov
v Kés.m~3 (tab. 2a).

Tabulka 2a. Dopravné ndklady v Kés.m~—3, zdsoba octa
a poZiadavky v m3
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Liptovsky Mikulas 122 245 274 202 1020
Leopoldov 181 61 a3 23 500
Kosice 159 355 388 317 2000
|
Poziadavky konzervarni 500 | 1500 | 1000 I 500 | 3500

663.242 663,731

Slovenskd vysoka $kola technicka, Bratislava
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Pre zjednoduSenie dvah, zavedieme pre néklady zdpor-
né znamienko a pre zisk kladné. Tato Gprava ndm umoz-
ni maximalizovat zisk a minimalizovat néklady podla
toho istého matematického modelu.

Dal3im krokom je ur€enie vychodiaceho pripustného
rieSenia problému. Pripustnost znamen4 také priradenie,
v ktorom s uspokojené v3atky poZiadavky. Met6da seve-
rozdpadného rohu obsadzuje pripustnym rieSenim polia,
poéinajic polom 1,1, ¢o by na mapke znamenalo seve-
rozapadny roh, a koniac polom 3,4, &o predstavuje ju-
hovychodny roh. Pri tomto priradovani sa snaZime
v kazdom poli pokryt z prisludného zdroja ¢o najvacsiu
poziadavku spotrebitela (tfab. 2b).
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Urobime si niekolko prdzdnych tabuliek, v ktorgch bu-
did polia zasielateIskej €innosti z octdarni do konzervarni.
Kazdé pole sa rozdeli na tri z6ny. Vrchng z6na je ur-
tena pre vpisanie nédkladov so zapornym znamienkom.
Strednéd zbna pola je pre vpisanie rozvrhnutého kontin-
gentu zasielaného octa. Spodna z6na je urfend na vpi-
sanie ,ekonomickych rezerv zo zasielatelskej €innosti®,
potrebnych pre dalsi vylepSeny rozvrh kontingentu.

Prvé pole patri zasielateIskej ¢innosti v naSom pripade
(tab. 2b) z MikuldSa do Lufenca. Kontingent, ktory uréi-
me pre toto pole, je vysledkom nasledujicej dvahy:
,»V octarni Mikula$ je k d'spozicii 1000 m? octa. Lu€enec
potrebuje len 500 m®. Priradime prvému polu maximéalne
mnoZstvo, ktoré je moZné zaslat — 500m3. Zbytok
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500 m3 priradime nasledujicemu polu zasielatelskej &in-
nosti Mikulas-Nové Zamky. T¢m sme vycerpali sklad
v Mikuladi a Nové Zamky zatneme zé&sobovat z Leopol-
dova. Preto zapisujeme do pola 2,2 500m? Tym sme
vyterpali zdsoby v Leopoldove a Nové Zamky musime
dozasobif z Kosic, o zapiSeme v poli 3,2. Ostatné kon-
zervarne zasobime z Kosic.“ Celkovy rozvrh kontingentu
mozno vidiet v tabulke 2b.

Dopravné naklady podla prvého rozvrhu kontingentu su:

Pole: (11) 500.122 = 61 000 Kis
(1.2) 500.245 = 122 500 K&s
(1.3) 0.274 = 0Kés
(2.2) 500.61 = 30500 K&s
(3.2) 500.355 = 177 500 K&s
(3,3) 1.000.388 = 388 000 K&s
(3.4) 500.217 = 158 500 K&s

938 000 K¢s

Po prvom rozvrhu kontingentu nasleduje vlastny ite-
raény vypoCet smerujici k najlepSiemu rieseniu.

Najprv si zavedieme néa$ systém ,.podielov z &innosti®.
Urobme si predpoklad, Ze¢ na dopravnej ¢innosti sa po-
diela ako octareii, tak aj konzervédreil. Stcet podielov
octarne a konzervarne sa musi rovnat dopravnym nékla-
dom vyjadrenym v KCs.
Priklad: Z tabulky 2b zistujeme, Ze octarei v KoSiciach
sa podiela na dopravnej &innosti 110 Kés.m~3, konzer-
vareii v Nov§ch Zamkoch sa podiela 245 K&s.m~3, takZe
celkové naklady na dopravu z Ko3ic do Novych Zamkov
predstavujd 355 Kés . m~3.

Matematicky to vyjadrime takto:

Wi + Uj = Njj

pridom Wi st dohodnuté podiely nékladov pre i-tu octaref,
U; — podiely nédkladov pre j-tu konzferv&reﬁ.

Nij — celkové dopravné nédklady z i-tej octérne do j-tej
konzervéarne. )

__Pre prvd octareii (prvy riadok) davame vZdy podiel
nakladov Wi = 0. To inymi slovami znamend, Ze celé
dopravné néaklady si bude hradif konzervarei. PretoZe

U1=N11—W]_= —122K(‘.s.m'3

Celkom:

a
U= Ny, —W,=—245Ké.m73.
Pre druh@ octareii (druhy riadok) vypocitame W,
7 existuilicej dopravnej &innosti. Je to Cinnost v poli
(2,2). Nové zamky uZ maji predpisany podiel ndkladov
U, = — 245. Preto z doteraz povedaného plati:

W, = Nyy — U, = —61 — (—245) = 184 K&s .m~>.

Lecopoldov mé teda podiel kladny (zdénlivo zo zasielatel-
skej Cinnosti ziskava).

Pre octareii v Ko$iciach vypot€itame podiel z existu-
jacej ¢innosti podla vztahu:

W; = N3, — U, = —355 — (—245) = —110K®s. m=3,
Nakoniec vypoéitame podiely:

U3 = N33 — W3 = —388 — (—110) = —278 K&s . m—3

Uy = Nyy — W3 = —317 — (—110) = —207 K& . m~>.
Podiely pre octarne zapisujeme k menam octérni, podiely
pre konzervarne zapisujeme k mendm konzervarni (tab.
2.b).

Do spodnej z6ny kaZdého pola zapisujeme nevyuzité
prileZitosti, ktoré vvypocitavame takto:

Pre kazdé pole spofitame podiely octarne a konzer-
varne a odpocitame celkové néklady. Matematicky
vyjadrené:

Zij = Wi + Uj — Nij
Toto &islo zapiSeme do spodnej z6ny pola (i, j).

Priklad: Pre pole (3,1) v tabulke 2b bude maf nevy-
uZitd prileZitost Z;; tato hodnotu:
Zy = W; + Uy — Nyy = — 110 + (—122) — (—159) =
= —73Ké&s.m™3.

Ta znamena, Ze nevyuZitim tohoto pola zasielatelskej
ginnosti stracame —73 Ké&s. m~3.

Citatel sa uZ asi presved¢il, Ze pre kaZdé pole existu-
jacej Cinnosti je nevyuZita prilezitost{ nulova. Ak nevy-
uzitd prilezitost Zij> 0 v tom poli, kde je neexistujica
¢innosf, ziskavame tym, ?e tam ¢&innost ned&vame.

Ked mame pre v3etky polia vypofitani nevyuZitd pri-
lezitosf, vyhladéme také pole, kde najviacej stracame
tym, Ze v tomto poli nemame zasielateIska ¢innost.
V tabulke 2.b je to pole (3,1), kde nevyuZita prileZitost
ma hodnotu Z3; = — 73 K& . m 3. Do tohoto pola navrhne-
me zasielatelIskd &innosf 500 m3, To si vynucuje, aby sme
v riadku 3 niekde 500 m?® zrudili a takisto v stlpci |
zrudime ¢innost v poli (1,1). Aby bola tabulka vyvazena
v riadku jedna musime do nejakého pola dosadit 500 m3,
V poli 1,4 mame nevyuZita prileZitost Z;3 = —5 K&s. m—3.
Tam mdZeme dosadif zasielatelska ¢innost a z pola 34
ju vymazat.

Takto sa dostdvame k novému rozvrhu kontingentu,
ktory sa uZ zakresluje do tabulky 2c.

tab.é.:2¢
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} 122 245 | 27 | 202
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Zopakovanim v3etkych vpredu popisanych dkonov sa
presvedCime, Ze celkové néaklady s pri tomto druhom
rozvrhu niZ3ie a dosahuji hodnotu: 895 000 K¢s. StCasne
sa z tabulky dozvedame, Ze mame dve polia, kde ne-
vyuzité prileZitosti maji zdpornd hodnotu a teda je po-
trebné tieto polia obsadif zasielatelskou Cinnosfou. Ta-
bulka 2d ukazuje, Ze malou zmenou v rozvrhu kontingen-
tov sme jednu nevyuZiti prileZitost zlikvidovali. Tento
novy rozvrh ndm ddva moZnost rozvozu octa za celkové
ndklady 883500 Ké&s. Dal¥ou tpravou, ako ju moZno zis-
tif z tabulky 2e, mdme kone&ny rozvrh kontingentu pri
celkovych dopravnych ndkladoch 881500 K¢&s.

KedZe v spodnej zb6ne poli sa nenachddza nevyuZita
prileZitost, ktora by mala zdporni hodnotu, sme si isty,
7e vypoctet skon€il a my sme nasli minimum nékladov
a optimalne rozdelenie zasielatelskej €innosti.

tab.é.:2d
spofrebitel’ —=|LuCenec |N.Zamky |D.Streda | Nitra | Zdsoby
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tab.c.: 2e
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Pri vitSom pocte octarni a vdt3om pocte Konzervarni
je vypolet ru¢ne velmi zdlhavy. Dnes v kaZdom software
profesiondlneho potitaca je program pre riedenie doprav-
ného problému. Niekolko minit komunikacie s po€itatom
postaci, aby sme ugetrili na dopravnej innosti tisice.

Zoznam symbolov

Nij — dopravné naklady z i-tej octdrne do j-teho skla-
du velkospotrebitela vyjadrené v Ké&s.m™3
octa,

Qij — dodéavka octa z i-tej octdrne do j-teho skladu
v m?® hotového octa,

Uj — pod’el nédkladov pre i-teho velkospotrebitela
v Ké&s . m? hotového octa,

Wi — podiel nakladov pre i-tu octdrefi v K&s.m~™3,

Zij — nevyuZité obchodré prileZitosti v zasielatelskej

ginnosti medzi itou octariiou a j-tym velko-
spotrebitelom v K&s.m~3.
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Diskretne programovanie,

Lektoroval Ing. Jan Pdca, CSc:

Hrontek, ].: Octdrenstve vo svetle bioinZinierskych kal-
kuldcii. II. Distribu&ny problém. Kvas. prim. 33, 1987,
¢. 5, s. 141—143.

Autor doporutuje vyuZif metody linedrneho programo-
vania aj pre pripad distribicie octu z octarni do velko-
skladov. Popisuje met6du severozdpadného rohu a doka-
zuje jej efektivnost a ekonomickd tGéinnost.

Iponuek, S1.: TpoH3BOACTBO yKCyca B cBeTe GHOHHXKeHep-
ubix Kaabkyasumin. 11. Tlpobaema pacnpepenenus. Kaac.
npym. 33, 1987, Ne 5, ctp. 141—143.

ABTOp peKOMeHJIyeT HCIOJAb30BaTh METOA JHHEHOro
NpOrpaMMHPOBAHHA AJS cydyas pacnpejiesieHHs yKcyca M3
VKCYCHBIX 3aBOJIOB B KpynHble ckaaiabl. OnHceiBaer MeTOA
ceBepo3anajiiHoro yria H JOKa3biBaerT ero 3¢ ¢pekTHBHOCTDL
i eKOHOMHYECKYIO 1eficTBEeHHOCTD.

Hrontek, ].: Vinegar Production from the Standpoint of
Bioengineer ng Calculations. II. Distribution Problems.
Kvas. priim. 33, 1987, No. 5, pp. 141—143.

Author recommends the use of the linear programming
method for the instance of the vinegar distribution from
the vinegarplant to the large-scale storage. The method

including its effectivness and economical yield is
described.
Hrontek, ].: Die Essigproduktion im Licht der Bioengi-

neering Kalkulationen. II. Das Distributionsproblem.
Kvas. priim. 33, 1987, Nr. 5, S. 141—143.

Der Autor empfiehlt die Applikation der Methode der
linearen Programmierung auch fiir die Optimalisierung der
Distribution des Essigs aus den Essigfabriken in die
Niederlagen des Grosshandels. Es wird die Methode der
.nordwestlichen Ecke* beschrieben und ihre Effektivitat
und Anwendbarkeit errtert.



